
2023-2024学年江苏省通州市北兴初中九年级（下）期末物理试卷
一、单选题：本大题共10小题，共30分。
[bookmark: 3c7d483c-0f17-4f23-bc45-3006508be173]1.2022北京冬奥会顺利闭幕，本着“绿色办奥”理念，其中最值得关注的莫过于奥运火炬在奥运史上首次采用了氢这种清洁能源作为燃料，以下能源属于清洁能源的是(    )
A. 石油	B. 煤炭	C. 天然气	D. 太阳能
[bookmark: 24a62958-85b9-4495-99bc-f39acb974a87]2.今年6月5日，我国神舟十四号载人飞船发射成功。飞船和地面通讯通过的是(    )
A. 红外线	B. 超声波	C. 次声波	D. 电磁波
[bookmark: d47c227c-8a1f-4b31-aa90-7e0121b306b0]3.下列有关安全用电的说法正确的是(    )
A. 外壳损坏的插座应及时更换	B. 用电器着火时，应迅速向用电器泼水灭火
C. 发现有人触电时，立即用手把人拉开	D. 使用试电笔时手指要接触笔尖金属体
[bookmark: 0e68c891-2b41-4fa2-a79a-309b4dffd7ad]4.如图所示是体现我国古代劳动人民智慧的一些成果。关于其中所涉及的物理知识，分析不正确的是(    )
[image: ]
A. 图甲：日晷仪能较准确地显示时间，应用了光的折射
B. 图乙：站在三音石上拍手，可以听到多次回音，利用了声音的反射
C. 图丙：司南能指示南北，利用了地磁场对磁体的作用
D. 图丁：中医用“拔火罐”治疗疾病时，应用了大气压
[bookmark: edca5292-e21f-4730-898c-73511230f00b]5.如图所示，小磁针静止在螺线管附近，闭合开关后，下列判断正确的是(    )
[image: ]
A. 通电螺线管的左端为N极	B. 通电螺线管外A点磁场的方向向右
C. 小磁针N极指向左	D. 小磁针S极指向左
[bookmark: b30b960a-82a8-41c7-a520-2ba66c230dd3]6.节能减排、保护环境是全人类的共同责任，日常生活中以下做法合理的是(    )
A. 随意把废旧电池丢到垃圾桶中	B. 将家中的电视机长时间处于待机状态
C. 关停高能耗、高污染的工厂	D. 将废水直接排放到江河中
[bookmark: ebb548ae-9178-415d-aa41-83aeffe81719]7.我国科学技术迅猛发展，在信息、能源和材料等领域取得了辉煌的成绩，下列说法正确的是(    )
A. 白鹤滩水电站中的发电机是利用电磁感应原理发电的
B. 神舟十六号飞船上的太阳能电池板主要将电能转化为太阳能
C. 能量在转移和转化的过程中总量保持不变，因此我们不需要节约能源
D. 现在我国已建成的核电站主要是利用核聚变释放能量，核能属于可再生能源
[bookmark: 675e00ac-75e7-4b23-9ca2-6d5c2b49715f]8.物理学中研究一个变量与多个变量之间的关系时，常常采用控制变量法。下列探究实验中，需要控制电流不变的是(    )
A. 探究并联电路中电源两端电压与各支路两端电压的关系
B. 探究电流通过导体产生的热量与导体电流的关系
C. 探究串联电路中电源两端电压与各用电器两端电压的关系
D. 探究通电螺线管外部磁场强弱跟螺线管线圈匝数的关系
[bookmark: 6c3226d2-b389-4f0f-bfb3-4103115ae01b]9.[image: ]小明家上次查看电能表示数为[image: ]
，本次查看时电能表读数如图所示，则下列说法正确的(    )
[bookmark: 67ba1de6-1d18-4de2-9a7e-5d7129a36023]A. 电能表是测量电功率的仪表
B. 这个电能表的额定功率为2200W
C. 他家在这段时间内消耗的电能为
D. 若只让一个标有“220V 1000W”电热水器正常工作，则该表圆盘转了600转
10.[image: ]如图所示，电源电压为，灯泡规格为“”设灯泡的电阻保持不变，电压表量程为，电流表量程为，滑动变阻器规格为“”。在保证电路元件安全的前提下，下列分析正确的是(    )
A. 电流变化范围是	B. 滑动变阻器的阻值变化范围是
C. 灯泡功率的变化范围是	D. 电路的最小总功率是
二、填空题：本大题共5小题，共15分。
[bookmark: 8f3c6e04-ec79-4fc3-8e93-0a2f5899b7a7]11.[image: ]为了抵御极寒，小胡同学购买了某种品牌的暖手宝，如图所示。暖手宝正常工作时，将电能转化为______能，发热后再通过______方式给人手供暖。该型号暖手宝额定功率为4 W，电池容量为5000mAh，充放电时的电压均为5V，则正常工作一小时，该暖手宝消耗的电能为______ J。该型号暖手宝产品说明书上说充满一次电可以续航8小时，若不考虑能量的损失，根据你的计算可以判断出该型号暖手宝______能/不能续航8小时。
[bookmark: 692f8912-f173-4ba5-bebb-53d492e06532]12.[image: ]模拟电磁轨道炮是把带有强磁性的炮弹放入通电螺线管中，利用电流的磁效应推动炮弹前行，从而获得极高的弹射速度，通过移动滑动变阻器的滑片来改变电流的强弱，从而改变炮弹的射程如图，该装置通电后，通电螺线管左端为______选填“N”或“S”极。若要增大炮弹的射程，可以将滑动变阻器的滑片向______选填“左”或“右”移动。
[bookmark: a86b81a2-8186-4c42-baf1-d8f0f3015a74]13.[image: ]某一温度下，两个电路元件甲和乙中的电流与电压的关系如图所示。由图可知，元件甲的电阻是______，若将元件甲、乙并联后接在电压为2V的电源两端，则干路的电流是______ A；将元件甲、乙串联后接在电压为3V的电源两端，则电路的总功率为______ W。
[bookmark: 15b2d15f-c1f8-4ee1-9bc0-fd4a04f5751f]14.如图所示是深受年轻人喜爱的电动平衡车。
平衡车采用锂电池组提供电能，行驶时电动机把电能转化为平衡车的[image: ]______能。
平衡车刹车时，能量从机械能转化为内能，内能散失到空气中，此过程中所有的能量总和______填“增大”“不变”或“减小”。散失到空气中的内能无法自动转化为机械能再用来驱动车子，这是因为能量的转移和转化具有______性。
[bookmark: ef3f5d86-75be-4fb5-bc2e-9f4eadc56e6d]15.某小区因暴雨引起车库积水，部分车辆被淹，小明看到新闻后，设计了如图所示的车库积水自动报警器，如图是该报警器原理图，金属块A和B分别固定在车库地面附近适当高处，若车库积水水面到达______处选填“A”或“B”时，______选填“绿”或“红”灯发光报警，此时电磁铁的上端是______极选填“N”或“S”。
	[image: ]


三、作图题：本大题共2小题，共6分。
[bookmark: cce926ae-99cb-411a-9566-2fbb66090a7a]17.如图，甲是插线板，请将乙图的内部电路连接完整。要求：在开关断开时插线板上的指示灯不发光，插孔不能提供工作电压；在开关闭合时指示灯发光，插孔可提供工作电压，若指示灯损坏，开关闭合时插孔也能提供工作电压。
[image: ]
四、实验探究题：本大题共2小题，共18分。
[bookmark: 7e856790-1ea3-42e5-a7f4-7033cf428ca6]18.[image: ]在物理实践活动中，某小组设计并组装了如图所示的实验装置，A、B、C瓶内分别装有甲乙两种不同液体并插有温度计，电阻，。利用该装置可同时探究“物质吸热升温的情况”和“电阻大小对电热的影响”。
为同时完成两个实验的探究，还需控制______相同。
探究“物质吸热升温的情况”，应选择______选填烧瓶序号两个烧瓶中的液体做为研究对象。
探究“电阻大小对电热的影响”，应选择______选填选填烧瓶序号两个烧瓶中的电阻做为研究对象，本实验可以通过______来反应电阻放出热量的多少。
[bookmark: da26e1a2-3756-40d0-ac4c-a3f8e13d6768]19.小明需要测量小灯泡的额定功率，灯泡铭牌是，。[image: ]
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小明连接电路后，发现灯泡不亮，下列哪种方法可以一次性解决多项问题？______。
A、检查电源
B、检查导线连接
C、检查电流表和电压表的示数
D、调节滑动变阻器观察灯泡亮度
实验过程中，小明发现小灯泡较暗，如果要让小灯泡正常发光，他应将滑动变阻器向______左/右滑动。
如图乙所示，当电压表示数为时，电流表示数为______ A。
从表格可以求出，当灯泡正常发光时电阻为______。
通过计算，判断出这只小灯泡铭牌上的参数______合格/不合格；在这个实验中，可能会观察到小灯泡出现的现象是______一点即可。
五、计算题：本大题共2小题，共23分。
[bookmark: f3a20d9a-052c-43c0-8311-4a81bbbdb7f5]20.[image: ]某中学为了实现学生错峰用餐，食堂安装了自动加热餐台。其中一个餐台的部分简化电路如图所示。闭合开关S，加热餐台开始工作。当台内食品温度降到时，控制开关转到位置1为食品加热；当台内食品温度达到时，转到位置2为食品保温。定值电阻，保温功率为400W。求：
定值电阻的阻值；
餐台加热状态下工作消耗的电能；
在加热状态时，餐台工作产生的热量可使5kg初温的汤升温至。若不计热量损失，求汤的比热容。


[bookmark: c6c3942d-46bb-4702-97f5-d24d17ab43cb]21.[image: ]太阳能汽车是一种靠太阳能来驱动的汽车。因为其环保的特点，太阳能汽车被诸多国家所提倡。如图所示的是一款新型太阳能家用汽车，它的相关数据如表所示，请解答：
	太阳能电池总表面积S
	

	太阳能电池最大输出功率P
	

	最大速度v
	

	所搭载的蓄电池容量W
	

	在蓄电池满电并且太阳能电池达到最大输出功率的情况下，最大续航里程1000km


太阳能电池板一般是由晶体态硅制成的，它能直接把太阳能转化成电能，其主要材料是______填“导体”“半导体”或“超导体”，如果当地每秒钟接受太阳辐射的光能为1000J，则太阳能电池的光电转化的最大效率为______。
太阳能汽车搭载有蓄电池，当汽车高速行驶时，太阳能电池提供的电能不足，蓄电池可提供电能，为其提供动力。某一天阳光明媚，一司机开着这辆蓄电池已经充满电的太阳能汽车，从上午10：00到下午3：00在水平路面上匀速行驶360km，若太阳能电池达到了最大输出功率，汽车保持此速度时汽车的电动机可将所消耗电能的推动汽车前进，停止时蓄电池容量表显示剩余，求该太阳能汽车沿平直公路匀速行驶时，受到的阻力为多少牛？不计蓄电池对外供电时的能量损失
六、综合题：本大题共1小题，共8分。
[bookmark: 2a0c0389-500d-43cb-9721-ab215cc84ed5]22.[image: ]如图是探究“导体在磁场中运动时产生感应电流的条件”的实验装置，铜棒ab通过导线连接在电流表的两个接线柱上．
要使电流表指针发生偏转，一种可行的操作是______.
要使电流表指针偏转方向发生改变，可以采取两种方法．
方法一：______方法二：______
利用该实验原理可以制成______填“发电机”或“电动机”

答案和解析
1.【答案】D 
【解析】解：A、石油在燃烧时能产生二氧化硫、一氧化碳、烟尘等空气污染物，不属于清洁能源，故A错误；
B、煤在燃烧时能产生二氧化硫、一氧化碳、氮氧化物等空气污染物，不属于清洁能源，故B错误；
C、天然气燃烧生成温室气体二氧化碳，不属于清洁能源，故C错误；
D、太阳能不会产生任何污染，属于清洁能源，故D正确。
故选：D。
根据石油、煤、天然气、太阳能的燃烧产物和对环境的影响进行分析判断。
本题考查清洁能源。能源与环境问题，是社会的热点，也是化学考查的热点。了解能源的分类、能源使用对环境的影响、新能源开发利用等是正确解答此类题的关键。
2.【答案】D 
【解析】解：A、红外线是看不见的光，光只有在同种均匀介质中才是沿直线传播的，而大气是不均匀的，光不能沿直线传播，不容易传到地面，故A错误；
BC、超声波和次声波属于声波，而声音不能在真空中传播，故BC错误；
D、电磁波的传播不需要介质，能在真空中传播，飞所以船与地面之间的通讯是依靠电磁波完成的，故D正确。
故选：D。
电磁波包括无线电波、红外线、可见光、紫外线、X射线和射线。其中无线电波根据波长和用途的不同又分为：长波、中波、短波、微波；波长越短的电磁波可以更好的反射，因此雷达使用的电磁波是波长比较短的---微波。同时由于波长短，所以不容易衍射，因此定位准确；
声音的传播需要介质，真空不能传声。
本题考查了电磁波的应用，是一道理论联系实际的好题。
3.【答案】A 
【解析】解：
A、当电线绝缘皮破损或插座的外壳损坏时，容易引发触电事故，应及时更换，故此项正确；
B、电器设备失火时，要先切断电源，再实行施救措施，故此项错误；
C、发现有人触电时，立即用手将其拉离电源会造成被救者也触电，应立即切断电源或用绝缘体把导线挑开，故此项错误；
D、使用测电笔时，手不能接触笔尖金属体，手一定要接触笔尾金属体，故此项错误；
故选
外壳损坏的插座应及时更换，否则会出现用电事故；
电器设备失火时，要先切断电源，再实行施救措施，不可向用电器泼水，这样会导致更加严重的安全事故；
当有人触电或发生电火灾的时候，不能先进行抢救，要先断开电源；
正确使用测电笔时，手要接触笔尾金属体．
本题考查安全用电的原则，同学们在平时学习中应多了解安全用电的常识．
4.【答案】A 
【解析】解：A、日晷仪能较准确地显示时间，应用了光的直线传播原理，故A错误；
B、站在三音石上拍手，可以听到多次回音，利用了声音的反射，故B正确；
C、司南能指示南北，利用了地磁场对磁体的作用，故C正确；
D、中医用“拔火罐”治疗疾病时，应用了大气压，故D正确。
故选：A。
日晷仪能较准确地显示时间，利用了光的直线传播原理。
回声是声的反射现象。
地球周围存在地磁场。
空气受重力的作用，空气又有流动性，因此向各个方向都有压强。
本题考查了地磁场、回声、大气压强和声的反射，属于基础题。
5.【答案】D 
【解析】【分析】
此题考查了通电螺线管的极性判断、磁场方向的判断、磁极间的作用规律等知识点，是一道综合题。
根据线圈的绕法和电流的方向，可以确定螺线管的NS极；
据磁感线的方向分析判断即可解决；
据磁体间的相互作用规律分析小磁针的运动方向。
【解答】
A、闭合开关后，电流由螺线管的左侧流入、右侧流出，根据安培定则，用右手握住螺线管，四指指向电流的方向，则大拇指指向右端，即通电螺线管的右端为N极、左端为S极，故A错误；
B、在磁体的外部，磁感线从N极指向S极，所以通电螺线管外A点的磁场方向向左，故B错误；
CD、通电螺线管的右端是N极，根据异名磁极相互吸引可知，小磁针的S极应靠近螺线管的右端，即小磁针的S极指向左，故C错误，D正确。
故选：D。
6.【答案】C 
【解析】解：
A.将废旧电池随手丢到垃圾桶中，会污染水体和土壤，不利于环境保护，故A不符合题意；
B.电视机处于待机状态时仍有部分元件在工作，仍会消耗电能，不合理，故B不符合题意；
C.关停高能耗、高污染的工厂，既可以节能减排，也可以保护环境，故C符合题意；
D.废水直接排放到江河中，会污染水资源，不合理，故D不符合题意。
故选C。
主要考查日常生活中节能环保的一些常见、合理性做法。
掌握生活中常见的节能减排的做法即可。
7.【答案】A 
【解析】解：A、白鹤滩水电站中的发电机是利用电磁感应原理发电的，故A正确；
B、神舟十六号飞船上的太阳能电池板主要将太阳能转化为电能，故B错误；
C、能量在转移和转化的过程中总量保持不变，能量的转化和转移是有方向性的，故C错误；
D、现在我国已建成的核电站主要是利用核裂变释放能量，核能属于不可再生能源，故D错误。
故选：A。
发电机是利用电磁感应制成的。
太阳能电池板主要将太阳能转化为电能。
能量是守恒的，但是能源是有限的。
核电站是利用核裂变释放的核能来发电的；核能属于不可再生能源。
本题考查的是能源的分类；知道能量守恒定律、核能的利用、太阳能的利用。
8.【答案】D 
【解析】解：A、探究并联电路中电源两端电压与各支路两端电压的关系，通过多次实验的电压，总结出并联电压实验规律，与电流没有任何关系，故A错误。
B、探究电流通过导体产生的热量与导体电流的关系，由于电流通过产生的热量与电流大小、电阻大小、通电时间有关，研究与电流的关系，需要控制电阻大小、通电时间相同，故B错误。
C、探究串联电路中电源两端电压与各用电器两端电压的关系，通过多次试验的电压，总结出串联电压实验规律，与电流没有任何关系，故C错误；
D、探究通电螺线管外部磁场强弱跟螺线管线圈匝数的关系，通电螺线管外部磁场强弱与电流大小、线圈匝数有关，研究与线圈匝数的关系时，应控制电流相同，故D正确。
故选：D。
物理学中对于多因素多变量的问题，常常采用控制因素变量的方法，把多因素的问题变成多个单因素的问题；每一次只改变其中的某一个因素，而控制其余几个因素不变，从而研究被改变的这个因素对事物影响，分别加以研究，最后再综合解决，这种方法叫控制变量法。
本题把四个电学实验一起呈现，考查学生对控制变量法的理解水平。所选择的实验都是课标中的重点实验，学生在学习和实验中要积累物理学的研究方法。
9.【答案】D 
【解析】解：电能表是测量用电器消耗电能的仪表，不是测量电功率的，故A错误；
B.电路允许接的用电器的最大功率
这个功率不是电能表的额定功率，故B错误；
C.他家在这段时间内消耗的电能
，故C错误；
D.表示电路中每消耗的电能，电能表的转盘转过3600r，只让一个标有“220V 1000W”的电热水器正常工作，其消耗的电能为
，
则电能表的圆盘转过的圈数
，故D正确。
故选D。
电能表是测量电功的仪表；
是指电能表允许通过的最大电流，家庭电路的电压为220V，根据计算出电能表允许接入的用电器最大功率；
电能表的读数：数字方框中最后一位是小数，单位是；本次查表的示数减去上次查表的示数为这段时间内消耗的电能；
表示电路中每消耗电能，电能表的圆盘转过3600转，利用计算出电热水器工作消耗的电能，即可计算出电能表圆盘转过的转数。
本题考查电能表的作用、电能表的读数、电功率的计算、对电能表参数的理解和掌握，综合性比较强，但是难度不大。
10.【答案】B 
【解析】解：由电路图可知，灯泡L与滑动变阻器串联，电压表测滑动变阻器两端的电压，电流表测电路中的电流。
灯泡正常发光时的电压为3V，功率为，
由可得，灯泡正常发光时的电流：
，
因串联电路中各处的电流相等，且电流表量程为，变阻器允许通过的最大电流为2A，
所以，电路中的最大电流，此时变阻器接入电路的电阻最小，
因串联电路中总电压等于各分电压之和，
所以，灯泡正常发光时，滑动变阻器两端的电压：
，
由可得，滑动变阻器接入电路中的最小阻值：
；
灯泡的电阻：
，
由串联分压的规律可知，当电压表的示数最大为3V时，滑动变阻器接入电路中的电阻最大，电路中的电流最小，灯泡和电路的总功率最小，
此时灯泡两端的电压：
，
电路中的最小电流：
，
则电路中电流变化的范围是，故A错误；
滑动变阻器接入电路中的最大阻值：
，
则滑动变阻器阻值变化的范围是，故B正确；
小灯泡的最小功率：
，
当灯泡正常发光时，其功率最大为，
所以，灯泡的功率变化范围是，故C错误；
电路的最小总功率：
，故D错误。
故选：B。
由电路图可知，灯泡L与滑动变阻器串联，电压表测滑动变阻器两端的电压。
灯泡正常发光时的电压和额定电压相等，根据求出灯泡正常发光时的电流，然后与电流表的量程和变阻器允许通过的最大电流相比较确定电路中的最大电流，此时变阻器接入电路的电阻最小，根据串联电路的电压特点求出变阻器两端的电压，根据欧姆定律求出变阻器接入电路中的最小阻值；
根据欧姆定律求出灯泡的电阻，当电压表的示数为3V时，电路中的电流最小，滑动变阻器接入电路中的电阻最大，灯泡和电路的总功率最小，根据串联电路的电压特点求出此时灯泡两端的电压，根据串联电路的电流特点和欧姆定律求出电路中的最小电流，根据欧姆定律求出滑动变阻器接入电路中的最大阻值，根据求出小灯泡的最小功率和电路的最小总功率，然后得出答案。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的综合应用，正确的确定电路中的最大和最小电流是关键。
11.【答案】内  热传递  14400 不能 
【解析】解：暖手宝正常工作时会产生热量，故将电能转化为内能，发热后再通过热传递的方式给人手供暖。
额定功率为，时间，
暖手宝消耗的电能。
电池容量为，充电时的电压，
故充电一次的电能，
则正常工作8小时，该暖手宝消耗的电能，
故该型号暖手宝不能续航8小时。
故答案为：内；热传递；14400；不能。
暖手宝正常工作时，产生热量。
改变物体内能有两种方式：做功和热传递。
根据计算消耗的电能。
电池容量为5000mAh，充电时的电压均为5V，根据计算充满一次电的电能，再与该暖手宝正常工作8小时消耗的电能比较。
本题考查能量的转化问题，以及改变内能的方式，并考查电功的计算问题，有很强的综合性。
12.【答案】S 左 
【解析】解：由图可知，电流从螺线管左端流入，右端流出，由安培定则可知，通电螺线管右端是N极，左端是S极；
若要增大炮弹的射程，可以将滑动变阻器的滑片向左移动，减小电路中的电阻，使电路中电流增强，通电螺线管的磁性增强。
故答案为：S；左。
利用安培定则判断通电螺线管的磁极；
通电螺线管的磁性强弱与电流的大小有关，电流越大，磁性越强。
本题考查的是安培定则和通电螺线管的磁性强弱的影响因素，属于基础题。
13.【答案】 
【解析】解：由图象可知，元件甲为定值电阻，当时，，
由可得，
元件甲的电阻；
因并联电路中各支路两端的电压相等，
所以，将元件甲、乙并联后接在电压为2V的电源两端时，两元件两端的电压均为2V，
由图象可知，，，
因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，
所以，干路的电流；
将元件甲、乙串联后接在电压为3V的电源两端时，
因串联电路中各处的电流相等，且总电压等于各分电压之和，
所以，由图象可知，当、、时符合，
则电路的总功率为：。
故答案为：10；；。
由图象可知元件甲的图象是正比例函数，通过甲的电流和两端的电压成正比，则甲的电阻为定值电阻，读出任意一组电流和电压值，根据欧姆定律求出其阻值；
两元件并联后接在电压为2V的电源两端时它们两端的电压相等，根据图象读出通过两元件的电流，根据并联电路的电流特点求出干路的电流；
将元件甲、乙串联后接在电压为3V的电源两端时，通过两元件的电流相等，且总电压等于各分电压之和，根据图象读出符合要求的电流与电压，根据算出电路的总功率。
本题考查了串并联电路的特点、欧姆定律的应用以及电功率公式的应用，从图象中获取有用的信息是关键。
14.【答案】机械  不变  方向 
【解析】解：
平衡车行驶时电动机把电能转化为平衡车的机械能，实现了碳的零排放；
根据能量守恒定律可知，在能量的转化和转移过程中，所有的能量总和是不变的。
散失到空气中的内能无法自动转化为机械能再用来驱动车子，这是因为能量的转移和转化具有方向性。
故答案为：机械；不变；方向。
判断清楚该过程中消耗了哪种形式的能，进而产生了哪种形式的能即可；
根据能量守恒定律和能量转化的转移的方向性进行解答。
此题考查了能量的转化、增大摩擦力的方法以及能量守恒观点的运用，是一道综合题。
15.【答案】A 红  N 
【解析】解：当水位没有达到A时，电磁铁没有磁性，只有绿灯亮；当水位到达A时电路接通，电磁铁有磁性，衔铁就会在电磁力吸引的作用下与红灯接通，红灯亮。因此，红灯亮就表示水位过高报警。
小磁针的右端S极靠近螺线管的左端，根据磁极间的作用规律可以确定螺线管的左端为N极；
根据螺线管的左端为N极，结合线圈的绕向利用安培定则可以确定电流从螺线管的左端流入，右端流出，从而可以确定电源的左端为正极。
故答案为：A；红；N。
首先应弄清图中所示的自动报警器工作原理：当水位到达A时，由于一般水具有导电性，那么电磁铁所在电路被接通，吸引衔铁向下，从而接通红灯所在电路，此时红灯亮，而绿灯不亮；
用安培定则判断通电螺线管的极性，右手握住螺线管，四指弯向线圈中电流的方向，大拇指所指的就是通电螺线管的N极。
本题考查了电磁铁在电磁继电器上的应用，电磁继电器实质上是一个由电磁铁来控制的自动开关，在解答此类题目时，要从电磁铁通电有磁性，断电无磁性的原理进行分析。
16.【答案】 
[image: ] 
【解析】 
[image: ]
17.【答案】[image: ] 
【解析】【分析】
干路开关控制所有的用电器。并联电路各用电器之间互不影响，串联电路的用电器互相影响。
根据用电器之间是否相互影响是判断用电器串联和并联的方法之一；家庭电路中，开关控制用电器，开关一定接在用电器和火线之间，既能控制用电器，又能保证使用安全。
【解答】
分析题意可知，说明指示灯和插座之间是并联的，开关同时控制指示灯和插座，接线时要注意：①开关接在指示灯、插座和火线之间使用更安全；②发光二极管长脚为正极，接火线，短脚为负极，接零线；③三孔插座的接线是左孔接零线，右孔接火线，上孔接地线，如图所示：
[image: ]
18.【答案】甲、乙液体的质量  B、C A、B 温度计升高的示数 
【解析】解：探究“物质吸热升温的情况”时，需要用相同的加热器加热质量相同的不同液体，所以需要控制甲、乙液体的质量相同；
探究“电阻大小对电热的影响”时，用电阻丝加热质量相同的同种液体，根据液体温度上升的示数的大小判定电流产生热量的多少；
所以为同时完成两个实验的探究，应该控制甲、乙液体的质量相同；
探究“物质吸热升温的情况”是采用的是控制变量法，需要控制液体的种类不同、质量相同；实验中用相同的加热器加热，所以容器内电阻的大小要相同，故应选择B、C两个烧瓶中的液体做为研究对象；
探究“电阻大小对电热的影响”时，需要控制通电时间相同、电流相同，电阻不同，故应选择A、B两个烧瓶中的电阻做为研究对象；
根据转换法可知，实验可以通过液体升高的温度来反应电阻放出热量的多少。
故答案为：甲、乙液体的质量；、C；、B；温度计升高的示数。
探究“物质吸热升温的情况”时，采用相同的加热器加热，在相同时间内，物质吸收的热量相同；电流产生热量的多少与通过导体的电流、导体的电阻和通电时间有关系，电流产生的热量越多，温度计示数上升的越快；
探究“物质吸热升温的情况”时，需要控制液体的种类不同、质量相同，用相同的加热器加热；
电流产生热量的多少与通过导体的电流、导体的电阻和通电时间有关系，电流产生的热量越多，温度计示数上升的越快；物理学中对于一些不易直接观察、测量的物理量或现象，通常用转换法来进行研究。
本题考查了“探究物质吸热升温的属性”、“导体产生的热量与电阻大小的关系”的实验，渗透了转换法和控制变量法的应用，有一定的综合性和难度。
19.【答案】C 左  不合格  小灯泡烧坏 
【解析】解：、检查电源、检查导线连接，无法判定电路故障的具体原因，故AB错误；
C、检查电流表和电压表的示数，根据电流表、电压表的示数可以判定电路故障是短路或断路；若电流表和电压表都无示数，则可能是电流中除小灯泡以外的某处发生断路；若电流表无示数，电压表有示数，则可能是小灯泡断路；若电流表有示数、电压表无示数，则小灯泡短路，所以检查电流表和电压表的示数可以确定电路故障，故C正确；
D、调节滑动变阻器观察灯泡亮度，若灯泡仍然不亮，则有可能是灯泡短路或断路，或者其它地方发生断路，不能确定多项问题，故D错误；
实验过程中，小明发现小灯泡较暗，说明灯泡两端的电压过低，如果要让小灯泡正常发光，需要增大灯泡两端的电压，根据串联电路的电压规律可知，需要减小滑动变阻器两端的电压，根据串联电路的分压规律可知，需要减小滑动变阻器接入电路的电阻，故他应将滑动变阻器向左移动；
由图可知，电流表选用的是小量程，分度值为，示数为；
灯泡正常发光时的电阻为：；
灯泡的额定功率为：，不等于，所以这只小灯泡铭牌上的参数不合格；
在这个实验中，当灯泡两端的电压为时，电压高于额定电压，小灯泡容易被烧坏。
故答案为：；左；；；不合格；小灯泡烧坏。
灯泡不亮的原因有多个：灯泡断路、灯泡短路、灯泡的实际功率过小；
灯泡发光较暗，说明灯泡两端的电压小于额定电压，根据串联电路的分压规律分析滑片的移动方向；
根据电流表的量程、分度值、指针的位置读数；
根据欧姆定律求出电阻的大小；
根据求出灯泡的额定功率；灯泡两端的电压高于额定电压，灯泡容易被烧坏。
本题是电功率的测量实验，考查了电路故障的判定、欧姆定律的应用、串联电路的分压规律、电功率的计算等，考查的较全面。
20.【答案】解：转到位置2为食品保温，此时两电阻串联，根据可知串联电路的总电阻，
根据电阻串联的特点可知定值电阻的阻值；
控制开关转到位置1为食品加热，此时电路为的简单电路，餐台加热状态下工作消耗的电能；
若不计热量损失，则汤吸收的热量，
根据可知汤的比热容。
答：定值电阻的阻值为；
餐台加热状态下工作消耗的电能为；
汤的比热容为。 
【解析】转到位置2为食品保温，此时两电阻串联，根据可知串联电路的总电阻，根据电阻串联的特点可知定值电阻的阻值；
控制开关转到位置1为食品加热，此时电路为的简单电路，根据得出餐台加热状态下工作消耗的电能；
若不计热量损失，根据得出汤吸收的热量，根据得出汤的比热容。
本题考查电功率、电能和比热容的计算，综合性强，难度适中。
21.【答案】半导体   
【解析】解：太阳能电池板一般是由晶体态硅制成的，它能直接把太阳能转化成电能，其主要材料是半导体；
太阳能电池1s内吸收的光能：，
太阳能电池1s最大输出电能：，
太阳能电池的光电转化的最大效率：；
太阳能汽车的行驶时间即光照时间：，
太阳能电池以最大输出功率工作时输出的电能：，
蓄电池提供的电能：
则该太阳能汽车共消耗的电能：，
太阳能汽车将电能转化的机械能：，
太阳能汽车受到的牵引力：，
因为太阳能汽车沿平直公路匀速行驶，根据二力平衡条件可知，太阳能汽车受到的阻力：。
答：半导体；；该太阳能汽车沿平直公路匀速行驶时，受到的阻力为108N。
晶体硅是一种重要的半导体材料；根据效率公式进行计算。
根据功和效率的公式进行计算。
本题考查半导体材料、电功率、效率公式的应用，是基础题。
22.【答案】ab水平向左右运动；调换N极、S极位置或改变磁场方向；改变ab运动方向；发电机 
【解析】解：要产生感应电流，必须同时满足两个条件：电路是闭合的；
导体做切割磁感线运动．因此要使电流表指针发生偏转，铜棒ab需向左或向右做切割磁感线运动．
要使电流表指针偏转方向发生改变，即改变流入电流表的电流方向，也就是要改变感应电流的方向，
可以从影响感应电流方向的两个因素考虑，只改变其中一个因素时，感应电流的方向就会发生改变；
故调换N极S极位置可改变磁场方向，或改变ab的运动方向．
发电机是靠导线切割磁感线产生电流的，与图示实验原理相同；电动机是通电导线在磁场中受力而工作的，
因此原理相同的是发电机．
故答案为：
水平向左右运动；
调换N极、S极位置或改变磁场方向；改变ab运动方向； 
发电机．
产生感应电流的条件是：电路应该是闭合的，部分导体做切割磁感线运动；
影响感应电流方向的因素：一个是导体的运动方向，一个是磁场方向，
这两个因素中其中一个因素发生变化时，感应电流的方向就会发生变化；
若两个因素都发生变化时，感应电流的方向不会发生变化；
根据发电机与电动机的工作原理分析答题．
此题对于电磁感应现象的知识考查比较全面，需要学生对于电磁感应现象有一个清晰的认识，是一道好题．
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